

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorteeri nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 86.

Mercuri, Joi 17 (29) Aprilie.

1886.

Brașov 16 Aprilie 1886.

Pressa austriacă a fost alarmată în zilele din urmă prin scirile și rapoartele neliniștitoare primite din Galiția, că între țărâna polonă și cea rutună se observă semnele unei revoluțiuni sociale ca cea din 1846, când o parte însemnată dintre nobili și proprietari au fost măcelăriți.

S'a observat că mișcarea se întinde dela Bochnia peste întregu ținutul Vistulei, cel mai periculos în totă țera, peste Pilzno și Brzesko, peste valea Biala dela Gromnich până la Grybov, peste valea Dunajecz în sus dela Zahliczyn, peste Garlice până la Biecz.

Un raport oficial constată, că cauza mișcării este falsul sgomotu ce s'a răspândit, printre țărani, că „domni”, nobili și proprietarii voescu se introduc din nou iobăgia seu se strivescă pe țărani, ér legea glótelorú va înlesni acelora se se întrunescă sub arme și astfel se și esecute planulú lorú.

Foile unguresci vedú în acéstă mișcare o mână străină și anume pe cea rusescă. Din cercetările făcute însé s'a doveditú, că aci nu e în jocú nici o mână străină, ci motivulú mișcării trebuie căutatú în alte împrejurări.

Cu introducerea erei constituționale se aștepta, ca nobilimea polonă ajunsă la putere se îngrijescă de sörtea țărânaiei. Dér ea nu numai că n'a făcutú acéstă, ci a lăsatú poporulú în ignoranță și a luptatú totdeuna în contra acelora, cari s'au interesatú de sörtea lui, așa că s'ar puté dice că și adú în Galiția esistă o classă privilegiată, classa nobililorú și proprietarilorú, cu puține esceptiuni, și classa țărânailorú apesată și exploatată.

Diarele polone au evitatú a arăta adevărata stare a lucrurilor, pentru că ele știu, că Șlahita polonă e vinovată de tóte aceste nemulțămiri, ea a săditú în inima țărânaului polonú neîncredere și ură, care ușorú o poți face se isbucnescă și se se manifeste în acte de résbunare. Guvernulú țării a căutatú se și asiguré numai sprijinulú nobilimei, care a devenitú în Galiția elementulú dominantú; legile țării n'au oferitú poporațiunei țărânesci scutulú cuvenitú, pentru că nobilimea le-a exploatatú numai în favorulú ei; poporulú a fostú împiedecatú d'a fi reprezentatú acolo unde și puté ridica vocea în contra ilegalitățilorú comise cu elú și unde și puté exprima dorințele și nevoile sale, ca astfel se i se póta aduce vr'o ușurare.

Când ómeni de inimă și-au ridicatú vocea în favórea țărânaului, au fostú timbrați de dușmanú ai bisericeii, de revoluționari, de anarhiști și altele. Prin urmare nu e mirare se vedemú țărânaimea și acum, ca mai nainte cu patru ani, trimițendú Țarului în Petersburgú o adresă de supunere.

Mai adaugemú la acestea și exploatarea din partea Jidovilorú, pe cari totú atâtú de multú îi urăscé țărânaimea ca și pe nobilimea polonă.

Totú așa stă lucrulú și cu poporulú rutunú, pe care Poloniú îlú tracteză cu o vitregiă demnă de condamnatú. Și întrebarea ce și-o punú ómenii politici ai Austro-Ungari e, că în casulú unei intrări a Rușilorú în Galiția, ce ar face țărânaimea? — Ar măcelári pe nobili și jidovi, răspundú ei.

Și orú câtú s'arú sili comunicate oficiale și semioficiale se slăbescă însemnatarea mișcării ce se observă în Galiția, rămâne constatată, după însași mărturisirea foilorú de frunte austro-ungare, că lucrulú e seriosú și că, decă nu se vorú lua măsurú de stîrpirea rēului, mișcarea țărânaiei póte deveni unú pericolú pentru monarchiă, mai alesú acuma când situațiunea din afară se află într'o crisă atâtú de mare.

Situațiunea în peninsula balcanică.

„Atențiunea tuturora e îndreptată asupra consultărilor diplomatice dela Livadia, unde se află Țarulú Rusiei. E vorba d'a afla, pentru ce Țarulú a chematú acolo pe ministrulú seu din Atena. Din parte oficiósă berlineză se dice, că arú fi sositú la Livadia rapórté, că în casulú unei cedări pré timpurii din partea guvernului grecescú e de temutú, că se vorú produce turburări în interiorulú Greciei, care ar puté periclita și tronulú regelui Georgios. Asupra acestei cestiiú vrea Țarulú se ntrebe verbalú pe trimisulú seu din Atena, deórece sörtea cumnatului seu pe tronulú grecescú nu-i póte fi indiferentă. În același timpú însé totú din partea oficiósă berlineză se vorbesce, că Rusia nu se va separa de celelalte doue imperii și că nu se gândescé a face causă comună cu Pórta în contra prințului Bulgariei.

„Journal de St. Pétersbourg” vorbindú de consultările dela Livadia, dice că Rusia nu se va retrage dela unú nou pasú colectivú alú puterilorú în Atena, întrú câtú acela nu trece peste sfera de acțiune diplomatică; prin urmare la măsurú coercitive nu se póte gândi. După cum spunú telegramele din urmă, nota colectivă a puterilorú e gata și póte că până n momentulú de față s'a și predatú guvernului grecescú. Se spune că tonulú notei e moderatú. Afară de acéstă, guvernulú francezú a îmânatú, separatú și din proprii inițiativă, celui grecescú o notă, în care apeléză la înțelepciunea și moderațiunea Grecilorú și a cabinetului grecescú, ca se desarmeze contândú pe amicitia și simpatia Franciei pentru Grecia. Telegrama ce ni s'a trimisú erú, ne comunică, că Delyanis ar fi răspunsú la nota Franciei, că guvernulú grecescú consimte a desarma. Întrú câtú va fi adevărata acéstă scire a „Agenției Havas”, nu putemú sci, deórece după scirile so-site în Paris Grecia ar fi hotărítă se lase a merge lucrulú până la estremú.

De cumva Grecia va desarma, atunci numai în basa unorú promisiuni din partea Rusiei și a Franciei o face acéstă, căci altfelú cu greu s'ar puté potoli dispozițiunea rēboinică a poporului grecescú. Póte că și pornirea a câtorva cuirasate din Sudabai în portulú Pireu n'are altú scopú decátú a ușura pozițiunea cabinetului grecescú față cu poporulú, căci de o blocare a porturilorú grecesci nu póte fi vorba, deórece o asemenea propunere din partea Angliei a fostú respinsă de celelalte puteri.

Cum vedemú, situațiunea nu e de locú lámurită și deci trebuie se așteptamú răspunsulú guvernului grecescú la nota colectivă a puterilorú.

Isprăvi Kulturegyletiste.

Ca se și facă cetitorii nostri o idee despre isprăvile „Kulturegyletului,” reproducemú după „Kolosv. Közl.” următóarele picanterii, de care trebuie se pufnescú de risú.

Amú amintitú în colónele acestui diarú, că ediția ántéia a scrisorilorú lui Kossuth s'a trecutú tótá, și cu tóte astea unú membru alú „Kulturegyletului”, d-lú Juhasz Laszlo, silvicultorú în Deva, a trimisú următóarele scrisori se-cretarului „Kulturegyletului.”

Spectabilului domnú Sandor Iozsef, în Cluș-u. În-drásnescú a întreba pe adresatulú, că ce póte fi cauza acelei negligențe și plictisirú, că trimițendú-i înainte cu 3 sēptemâni, cu mandatú postalú, prețulú broșurei „Kossuth și Ardealulú,” până acum încă nu mi s'a trimisú broșura comandată. O astfel de negligență este mai multú decátú condamnatú pentru „Kulturegylet.” Juhasz Laszlo, membru alú Kulturegyletului și silvicultorú

Adresatulú îi răspunde potrivitú scrisórei ce o primise. Juhasz îi scrise din nou următóarele:

D-ta comiți o necomplezanță ne mai pomenită. Ți-am trimisú banii pentru broșura lui Kossuth, Ți-am scrisú de doué ori și totuși nu mi-ai trimisú'o. Acum te provocú se mi trimiți cei 20 cr. înderétú și se mē ștergi dintre membrii „Kulturegyletului,” în casú contrarú voiu publica în tóte diarele din Clușiu nerușinata d-tale speculațiune. Juhasz.

Și pentru ca petrecerea cetitorilorú nostri se fiă și mai cu hazú, mai smintimú și năbádăile ce l'a apucatú pe „Ellenzék,” fiind-că între Maghiari nu se mai simte entuziasmulú și interesulú recentú pentru înaintarea „Kulturegylet”-ului:

În patru luni de zile, dice „Ellenzék,” abia a crescutú capitalulú cu vr'o cățiva florini. Cu dreptú cuventú putemú esclama, după laureatulú nostru poetú: Ce e Maghiarulú acum? Unú hidosú scheletú sibariticú!

Credemú că nu mai e nevoiă de comentarú.

SCIRILE ZILEI.

În Joia mare Maiestatea Sa monarchulú nostru a sēvērșitú, conformú obicinuitelorú ceremonii rituale, *spălarea piciorilorú a 12 bētrâni neputincioși*. După sēvērșirea actului, s'au împărțitú între neputincioși 30 bani de argintú în pungi albe de piele, și apoi cu trāsuri au fostú trimiși la casele lorú, ducendú cu sine și diferite máncri de postú.

Banffy-pașa și-a măritú albumulú ordinațiunilorú încă cu una. A ordonatú se se desfiinzeze imediatú în Bistrița institutiunea vecinătățilorú, ca fiindú o institutiune nerecunoscută prin lege. — Așa e, pentru că legea suntú fișpanii și totulú atērnă de acestú satrapú.

Țiarului germanú „Die Arbeit,” ce apare în Gratz, ministerulú de interne i-a sustrasú debitulú postalú pentru teritorulú ungarú, sub cuventú că ar profesá principii socialiste și ar agita în contra ordinii publice de statú și sociale.

Ca se aibă și cetitorii nostri cătuși de puțină ideeá despre *literatura beletristică maghiară*, reproducemú câteva rânduri dintr'o navelă prospētă a celui „mai renumitú scriitorú maghiarú” din timpurile de față, Abrányi Kornel: „Sērmanele femeii! Cătă grațiă, cătă frumusetă, câtú tesaurú prăpădescú ele și în sfērșitú, câtú de evlaviose suntú și câtú se mai rógă! Și Dumnețeu totuși le ascultă! Pentru că deși mai în tóte întrá draculú până ce suntú tinere, dér pe nici una nu o duce, decă a îmbētrânitú seu s'a învechitú.” — „Kulturegyletulú” l'ar puté decora.

Inspectorulú scolarú alú comit. Bihorú a adresatú viceșpanului o cerere, ca localități române *Nemoesci* și *Tărcăța* se se maghiariseze în „Vajdalfalva” și „Tarkany.” — Totú de géba, căci ele românesci vorú rămâné.

Țigările ce se vëndú în statulú ungarú suntú atâtú de miserabile, încátú însuși „Pester Lloyd” dice, că e fericitú acela, care nu fumeză. Elú are în redacțiá o țigară, în care e o șuviță de pēru în locú de tutunú.

Agio vamalú s'a stabilitú în Austro-Ungaria cu 25%, pe luna Mai.

Regele și Regina României au primitú din partea regimentului 3 de liniă, în ziua de 30 Martie, unú frumosú cadou, reprezentandú busturile Maiestățilorú Lorú, săpate, în lemnú cu multă măestriă de d. Petre Condescu, absolventú alú școléi de meserii dela Pantilimon. Tēnerulú artistú are, spune „România Liberă,” numai 22 de ani.

Regina României a împărțitú, scrie „Românulú,” femeilorú sērace din Bucuresci de sērbători suma de 2000 lei.

„Rēboiulú” află, că în sēptemâna acéstă vorú pleca

din Iași 220 familii israelite, care se duc ași căuta traiul în America. Comunitatea israelită din localitate a început deja să facă preparativele necesare.

—x—

D. Nicolae Crețulescu, fostu ambasadur la Petersburg, a aderat la statutele »Asociațiunii ortodoxe române«, serie »Epoca«. Rămânendă acum în țără d-sa precum și d. Alexandru Mavrocordat, fostu șambelan al M. S. Regelui, voru face parte din comitetul dirigenț al asociațiunii. Fiindcă vorbim de Asociațiunea ortodoxă, putem anunța, că ea va constitui în curendă un comitet și în Capitală, pentru a activa lucrările sale. Odată cu deschiderea sesiunii sfântului Sinod de estimp, Asociațiunea va întreprinde o acțiune energetică în contra propagandei papistașe, care a luat o atitudine amenințătoare, prin ultima epistolară a Episcopului papal din București.

—x—

Societatea »Buna Vestire« a dōmnelor din Romanu a împărțit sēracilor d'acolo suma de 400 lei pentru sērbătorile Pascilor.

—x—

Grecii aflători în România au început să se mișce în favoarea patriei lor, dice »Națiunea«. Mai mulți comercianți mari din București și din alte orașe au deschis liste de subscripțiuni pentru susținerea armatei grecesci.

—x—

Guvernul rusu face mari cumpărări de vite la Brăila și Galați.

(†) Simionu Mărgineanu, simpaticul nostru concețen, capabilul avocat, bravul și zelosul Român, s'a dus din mijlocul nostru în cealaltă lume lipsită de dureri și de necasuri. S'a dus prea curend, tēnēr încă, în vigoarea etății, lāsandă o familiă numerosă fără sprijin. Rēposatul a fost înainte cu vr'o cāțva ani și colaborator la foia noastră, mai de de multă a colaborat la țiarul »Fedațiunea«, ce a apărut în Pesta. În totdeuna s'a distins prin diligența și zelul său adevērat românesc, el era de toți iubit, și imormentarea lui, la care a luat parte un mare număr de amici și cunoscuți, a fost o viaă dovadă de simpatia, de care s'a bucurat. — Cu inima plină de intristare îi dicem: Dormi în pace iubite confrate, amintirea ta între noi va rămān nēstērsă!

Neadevēruri și scornituri.

Selagin, 14 Aprilie 1886.

Cetitorii își vor aduce aminte de articolul publicat în N-rul 36 al »Gazetei«, sub titlul »Buciumări patriotice, referitor la un articol »nevăpsit« ce a apărut în foia maghiară »Sz. Somlyó.« În acel articol am arătat destul de clar căile strāmbu pe care umblă capii acestei foi. Atunci am scris cu rezervă, o grāmadă din cele mai puternice argumente mi le-am ținut până ce dumnealor voru nega afirmările mele, căci aveam firmă speranță că se vor încerca a se spala de tina ce le-am fost improscat în față. Am așteptat 1 1/2 lună cu cea mai mare curiozitate se vedu ce o sē fiă rēpsul de să tragă atāta vreme? Prea bine, sciam însă că nu pot să rēpsundă decât nise lucruri neadevērate. Și nu m'am înșelat, — căci chiar așa s'a sfērșit parada cea mare. În »posta redacțiunii« au atins puțin cōrda, dēr o-au atins de tot puțin, ca să nu facă larmă mare. Pe cât de puțin o-au atins,

pe atāt de mare larmă a făcut, căci eu am un auz lōrte fin. Sciu și aceea, pentru-ce n'au tras mai tare cu arcul pe cōrde. Le spun verde. că din frică ca nu cumva cōrdele cari sunt prea încordate, sē se rup. Și etā ce melodiă au tras atāt de »piano«: »P. în loc. Redactorul e rēpsundōtor pentru fie-care articol, dēr numai biroul de pressă. Așa dēră cu rēpsul îi rămānem dator, dēr d-tale îi stā calea deschisă sē-ți faci reflexiunile, și dēcă voru fi scrise în tonu cuviincios le vom publica. Cunoscem însă noi persoanele dela cari primim articlii spre publicare.«

Aceste sunt patru diceri și la aceste voesc să rēpsund în patru puncte principale: 1. O absurditate grōsnică a comis d-lu H. când face alusiune la P., ca la o persoană care i-ar fi atacat, căci eu nici când nu sunt și n'am fost P.

Îi spun fără sfiālă că a mințit, și-lu sfātuesc, că numai atunci se se provōce la persoană, când va pute documenta. Dēr de alt cum ce are d-sa cu P? și de ce nu sē emite la desbaterea lucrului? Pe astfel de căi umblă numai omenii de calibrul d-sale, cari în lipsă de adevēr și documente alērgă de stau să se îmbōrboce preste capu după clevețe și scornituri rēulăcioșe. Provoacări de felul acesta facu numai omenii lași, și nu cei cu putere și caracteru bărbătesc! 2. Dice d-lu H, că »Redactorul e rēpsundōtor numai biroul de pressă.« O astfel de afirmare nu-o pōte susține, decât un individ cu puține cunoscințe sociale. Dēcă dv. veți îndruma pe toți cari voesc a-și face reflexiuni asupra atacurilor din partea D-vōstre, neadevērate și nemeritate, la »procesu de presă.« Vē asigură că mulți voru urma pe notarul ungu X din N. care va abdis de abonamentu din cause de acestea, și nu multă timp veți fi fericiti a vē mai fāli în colōnele țiarului »Sz. Somlyó.« Astfel vorbesc omenii îngāmfați și egoiști! 3. Dice d-lu H. »îți stā calea deschisă, fā-ți reflexiunile în tonu cuviincios și le vom publica.«

Acestu invēțu îl resping cu cea mai mare indignațiune, neavendū nici o lipsă de scōla D-tale. Eu am făcut ce am avui de-a face, ēr acuma urmēdă rēndul d-tale. Rādică-te dēcă te simțesci tare! nu-mi incresta fără doveđi că am scris în tonu necuviincios, căci, până ce nu-mi vei aduce probe. te declar de sacu de minciuni și orbitu de ambițiune! ēr încāt pentru sfatul, ca sē-mi faci reflexiunile în foia d-vōstre vē spun că mai bine le arunc în apă 4. În punctul precedentu am citat diceră d-lui H., în care dice, că reflexiunile în tonu cuviincios le va publica; acuma etā ce dice în ultima diceră: »cunoscem noi bine persoanele dela cari primim articlii spre publicare și așa suntem odihniți în acestu privință.«

Între aceste diceri lipsesc nexul logicu — și așa dicerendū sē imbucă ca dinții mașinei pneumatice. Aici denēgă ce în precedentă concedea. Sē-mi fiă permis d-le H. să te întrebū, din ce punctu de vedere dicit: ultimele? Dōră cugeți că numai D-ta esci în lume omu sciut? Nu credū sē nu fiă și ai? încă și mai sciuti decât d-ta și ca cei »dela cari primiți articlii spre publicare.«

Nu-i bine, crede-mē, că omul »mic« sē se arate »mare«, că uzadarū se ridică elu în degete, totu nu se vede dēcă intră în cēta celor »mari.«

Atacul făcut contra lui P. ca neadevēratu îl resping, articolu publicat în Nr. 36 al »Gazetei« îl susțin în totu întregul său, ēr pe d-vōstră vē facu atenți la »firmă« și vē provocu, că dēcă ați aflat ceva vātāmătoru său neadevēratu în acel articol alu meu.

sē vē arētați durerile în foia D-vōstre în tonul care vē place, și nu atacați persoane străine. Atāta pentru melodia trasă »piano«, ēr dēcă veți începe »forte«, eu asemenea, că am cōrde destul de bune. *Cușma.*

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al »Gaz. Trans.«)

ROMA, 27 Aprilie. — O depeșă a consulului italianu din Aden (la cōstele sudvestice ale Arabiei) cu data de 25 Aprilie arată, că Sultanul din Harrar (Africa ostică, la marea Roșiă) a pus să omōre pe toți Europeanii d'acolo; 200 de soldați au atacat espedițiunea italiană științifică a contelui Porro omorind-lu lângă Gildezza împreună cu toți părtașii espedițiunei, a ocupat Gildezza făcendū prizonieră garnisōna anglo-egiptenă în număr de vr'o 100 de omeni.

CANEA, 27 Aprilie. — Câte o corabiă cui-rasată germană, engleză, italiană, austro-ungară au părăsit la 25 Aprilie dimineța Sudabai, ducendū-se la Pireu.

ATENA, 27 Aprilie. — Ambasadorul francez a comunicat la 24 Aprilie ministrului Delianis depeșă lui Freycinet, care accentuează sfatul, ca Grecia să se întōrcă la o politică înțelptă câtă vreme mai e încă timp, deōrece vine dela o putere amică. Franca nu va uita niciodată, că Grecia a cedat rugărei Franciei.

PARISU, 27 Aprilie. — Scirea »Agenției Havas«: Cabinetul grecescu a comunicat guvernului francez, că la stăruirea Franciei consimte a desarma.

ATENA, 28 Aprilie. — Demobilizarea începe neamēnatu. Eri a domnitū mare iritațiune, nu este însă temere că se voru nasce turburări.

ROMA, 28 Aprilie. — Unu decretu rescu disolvă camera ordonandū noue alegeri. Noulu parlamentu e conchiamat pentru ziua de 10 Iunie.

LONDRA, 28 Aprilie. (Agenția Reuter). Escadra internațională s'a întors dela Atena. Corabiile ancorēză pe mare în Pireu.

Apel.*)

Suntem în sērbătorile Invierei Domnului; toți ne bucurăm și dām laudă lui Dumneđu, că ne-a invrednicit a le ajunge în pace; toți ne rugăm lui Dumneđu se ne invrednicescă și pe anii viitori a le ajunge baremi așa; așa facem și așa trebuie să facem ca creștin. Dēr avem frați în nefericire, în mare lipsă, peritor de fōme chiar. Sunt frații Băseni, cari într'o oră și jumătate rēmaseră în câmpul gol, lipsiți de case, bucate, haine, fără nimic, numai cu sufletul din oșe și cu ce bieți avură pe ei. La 10 l. c. st. n. adecă la 12 1/2 ore d. a. arseră în Basna 106 familii și adecă: 56 Sas, 47 Români și 3 Țigani. Vēntul fiind mare, nu putură bieții nefericiți localiza focul nici a scāpa cāte ceva din flăcările lui. Românii și Țigani sunt neasigurați, afară de cāțva inși, sunt deci de săritu în apă ori de luat lumea'n capu. — Întru ajutorarea acelor frați

*) Celelalte țiare sunt rugate a reproduce acestu apel. I. P. R.

FOILETONU.

Sēracia și ajutorarea ei.

(Estrasu dintr'o conferință a d-lui senatoru O. Alesius.)

(Fine.)

Basa ingrijirii sēracilor, adecă statistica sēracilor, care cercetēză tōte referințele personale și de avere ale celor lipsiți și care le ține în supraveghiere, lipsesc, și se dā după principiile primitive, acelor sēraci, cari dovedesc printr'unu certificat medicalu nedestoinicia d'a lucra și printr'unu certificat dela vecinătate, adevērit de capitanatul orașului, sēracia lor, mai de parte stăruința lor în Brașov și lipsa de persoane îndatorate prin lege a-i ajutama, li se dā, dicit, din cassa orașului său a sēracilor unu ajutoru lunar de 3—4 fl. celor adulți, și 2 fl. copiilor până la etatea de 16 ani impliniți; sume mai mari de 10—20 fl. lunar sē dau vedūvelor de funcționari, de preoți, de invēțatori și de alte persoane.

În modul acesta, au primit în 1885 din fondul sēracilor orășenesc 295 persoane ajutōre în sumă de 8848 fl., mai plātind comuna și suma de 5500 fl. cheltuelile bolnavilor sēraci în spitalu, și 8900 fl. pentru ingrijirea sēracilor din cassa de neputincioși (Petcu), 1500 fl. pentru lemnele împărțite la sēraci, așa că cheltuelile pentru ingrijirea sēracilor, din cassa orașului și a sēracilor, se urcă pe anu la 24—25,000 fl.

Sub administrarea magistratului orășenesc stau mai departe următoarele fonduri destinate pentru binefacerea publică:

1) Fondul casei de lucru, încă nerealisat, format mai cu sēmă din darea pe cāni, și care a ajuns cifra de 17,500 fl. 2) Fundațiunea Ștefan și Maria Hermann în sumă de 1960 fl., destinată pentru sprijinirea țesătorilor de pânză sēraci. 3) Fundațiunea în memoria căsătoriei părechiei nōstre domnitōre cu 583 fl., destinată pentru sprijinirea unei părechii tinere căsătorite. 4) Fundațiunea principele de corōnă Rudolfulu cu 602 fl. destinată pentru îmbrăcarea copiilor sēraci la Crăciun. 5) Legatul Maria de Langendorf cu 4209 fl. destinată pentru sprijinirea duorū veduve sērace. 6) Legatul Ștefan Molnar cu 2049 fl. destinată pentru îmbrăcarea copiilor sēraci în Vinerea mare. 7) Fondul casei neputincioșilor (Petcu) cuprindendū fundațiunea Fridr. Gerger per 2345 fl. în sumă de 8902 fl., destinată pentru susținerea neputincioșilor sēraci în cassa neputincioșilor orășenesc. 8) Fundațiunea Wehrmacher cu 9851 fl. destinată totu pentru susținerea neputincioșilor în acea casă. 9) Fundațiunea Dr. Iohann Pleker în sumă de 42,651 fl. destinată pentru sprijinirea cetățenilor sēraci fără deosebire de naționalitate și confesiune.

Suma totală a acestor fonduri se urcă la 81,276 fl., la care se va adauga la timp și fundațiunea Mathilda de Trauschenfels de peste 100,000 fl., destinată totu pentru ingrijirea sēracilor. Afară de comuna orășenescă, au luat parte în modu însemnat la ingrijirea generală a sēracilor și diferitele comune bisericesci, mai multe

reuniuni de binefacere, precum și singuratiche institute de ban, în fruntea cărora e Cassa de economiă generală.

Fondurile și fundațiunile pentru sēraci și orfanii ale comunei bisericesci evang. dinăuntrul orașului și ale filialelor ei se urcă, după raportul anului 1885, la 90,840 fl. 75 cr.

Afară de ingrijirea de sēraci deschisă, întâlnim în Brașov și ingrijirea închisă seu în institute, și adecă în Casa neputincioșilor aflăm 32 bărbați și 30 femei, în edificiul spitalului evang. pentru femeile sērace în Blumenă 14 femei, în casa sēracilor rom. catolică în Blumenă 8 bărbați și 15 femei, în orfelinaculu senatorului Iohann Tartler 9 băeți și 6 fete, în casa de educațiune ev. 16 băeți, la reuniunea tēmilor pentru educarea orfanilor sēraci 8 fete. Numērul total al persoanelor ingrijite în aceste institute e de 113, dintre care 56 de sexu bărbătesc și 57 de sexu femeesc. Sumele ce se cheltuesc în scopuri de binefacere publică peste totu în Brașov trecu peste 70,000 fl.

Representanța nōstră orășenescă, convinsă fiind că, în urma decăderii micei nōstre industrii, a comerțului și comunicațiunei în orașul Brașov, lipsa mārindu-se, e o urgentă nevoiă d'a se regula ingrijirea nōstră publică de sēraci, s'a hotărīt să se ocupe mai d'apropu cu organizarea ingrijirii orășenesci a sēracilor și comisiunea alēă pentru facerea unui statut al sēracilor orașului Brașov a avut în vedere sistemul de ingrijire a sēracilor urmat de orașul Elberfeld, care e o scōlă mare, purifică moralcesce, crează stări cetățenesci sănētose, e o scōlă din care invēți a te stăpāni și a te administra,

Români și nefericiți Țigani se sărimă cu mică cu mare bogată și săracă, care cu câtă ne trage inima, căci datorii suntem a o face acésta.

Din parte-mi mă însărcinez a aduna mila bănescă și a o duce nefericiților la fața locului, unde o voi împărți în proporțiuni drepte cu pierderile avute ér rezultatul și computul ilă voi publica în toate foile noastre.

Dreptă aceea, în numele nefericiților Români și Țigani din Basna, rog pe toți marinimoșii și binesimțitorii cetății ca: *cine câtă s'a îndura să trimită la adresa Ioană Popă Reteganulă, învățătoră și redactoră la „Cărțile Sătenului Român”, în Blășiu (Balázsfalva.)*

Incendiu.

Despre focul din Basna ni se scriu următoarele din *Cetatea de Baltă*: „La 9 Aprilie, pe la 11 ore dimineața, în Basna a izbucnit un foc grăznic, care se dice a se fi escat din jărăticul cădută din pipa unui Sasu, Simel Hantz; focul ajutat de un vânt puternic, dela 11 ore până la un pătrar pe două ore după amăzi, a mistuit totul; fiind timpul lucrului, oamenii au fost la câmp cu plugurile și la vii, și numai forte puțin au fost pe acasă; femeile carl au fost pe acasă, vădend furia focului, care se estindea răpede, și din capul comunei dela Simel Hantz și-a luat mersul în sbor răpede pe ambe ulițele, așa câtă nimenea nu se putea apropia să stingă seu se scotă ceva înfricate grozav, cu prunci cu tot, și-au părăsit casele și s'au aședat pe un rită afară din comună. Domne tristă spectacul. Unii nenorociți, alergand dela câmp în fuga mare și în ruptul capului, nu mai cunoseau unde le-au fost căsulele și edificiile laterale; jumătate trupa pompierilor din Mediaș (jumătate a fost ordonată la Șaroșul săsescu, unde tot în aceea și au ars 5 case) a alergat spre a stinge, a ajuns târziu și n'a putut ajuta nimic; 147 familii române și săsesci totală devastate prin acest teribil element, au rămas sub cerul liber, au ars viței, mulțime de porci și galițele tôte. Intre nenorociți se află și preotul rom. gr. cath. Niculae Porea. Dauna încă nu s'a constatat, dără intru adevăr că e forte mare, se dice că partea cea mai mare au fost asigurați, se înțelege că numai casele și edificiile laterale, dér nu și aparatele și celelalte.”

DIVERSE.

NECROLOG. Simeon Mărginean, avocat, după o suferință scurtă a adormit în Domnul, Vineri 11 (23) Aprilie 1886, în etate de 39 ani. Despre această dură pierdere incunoscim pe toți amicii și cunoscii defunctului jalnica lui soție *Cornelia* nasc. *Strambu*, în numele seu, precum și în numele nevêrstnicilor fii *Corneliu*, *Alexandru*, *Stelina* și *Coralia* și, în fine, în numele fraților, surorilor și cumnaților repausatului. Remășițele pământesci s'au înmormântat Luni, a doua și de Pasci. din casa rece a cimiterului bisericei Sului Nicolae din Scheiu și s'au aședat spre eternul repaus în cimiterul aceleiași sf. biserici.

Fiă-i țerină ușoră și memoria binecuvântată!

Catastrofa din Stry. — Incendiu a devastat orașul Stry în mod îngrozitor. Trei părți din oraș sunt distruse. O idee despre violența focului o dă faptul, că scanteile sburau până în satele vecine, unde au și

ars 15 bordeie. A fost prefăcut în cenușă și un canton, multe kilometre departe de Stry. La mai multe mile împrejur se simțea miros intensiv de foc și flăcările se vedeau de pe la Mikolaiow. În timpul incendiului din oraș, s'au întâplat scene îngrozitoare. Omenii își expuneau viața spre a scote din flăcări bătrâni, copii și bolnavi, dintre care unii muriau numai de căldură. Față cu această catastrofă teribilă lumea își perduse capul, rămând ca paralizată. Mai mulți locuitori și-au luat viața, vădend-se ruinați; alții au fost cuprinși de apatie. O mare parte dintre locuitorii a fugit în comunele vecine, tărind cu densii lucruri fără valoare, pe când multe obiecte prețioase și bani au perit. Grădinile afară de oraș sunt pline de mobile și în jurul lor stau femei și copii, plângend de grăz, frig și fôme, Arđend localurile de închisore, toți arestanții fugind s'au folosit îndată spre a comite hoții și jafuri. Mulți străini au suferit de asemenea pagube, arđend-le efectele în oteluri. Au ars actele și arhivele tribunalului, ale primăriei și bisericei, precum și ale institutelor publice. Din edificiile publice au scapat numai trei. Deși focul se întindea dela casă la casă, totuși unele zidiri la mijloc au rămas neatînse ca prin minune. Până la 19 Aprilie s'au găsit 60 de cadavre. 7000 de persoane au perdit tot ce au avut. Focul nu e stins nici până acum. Împăratul, ađind despre această catastrofă, a trimis imediat 5000 de florini. — Guvernatorul Zaleski a cerut prin telegraf ajutor militar dela Lemberg. Un batalion de infanterie a plecat la Stry. Administrația militară dă corturi celor rămași fără adăpost. Sumele și ajutoarele ce se adună sunt cu totul insuficiente. Se dice, că se va face un împrumut de mai multe milioane florini spre a veni în ajutorul victimelor acestei catastrofe.

Nu mai sunt orbi? — Foile franceze spun, că Academia de medicină din Paris se ocupă acum cu esaminarea unei descrieri prea importante a doctorului Emil Martin, membru al facultății de medicină din Marsilia. Este vorba de-a face pe orbi, în mod artificial, să vadă, și anume prin mijlocul unui aparat de platină, menit să înlocuiescă efectele pe cari le produce lumina asupra camerei obscure a ochilor. Fiindcă punerea aproape fără durere a aparatului se face pe cale curată chirurgicală, se speră că încercările vor duce la un rezultat favorabil. — Lucru greu de cređut.

Dare de sémă.

Cetind mulțamita publică din „Gazeta Transilvaniei“ Nru. 55 a. c. dela petrecerea din 1 (13) Faur 1886 la Hotelul Union, în folosul copiilor săraci de la scôla rom. gr. or. din Brașovul-vechi și vădend frumosul venit de 110 fl. 10 cr., imi iau libertatea, deși pré târziu, a vă ruga, Domnule Redactor a da loc următoarei dări de sémă despre sus amintita petrecere, la care am luat parte dela început până la fine.

Petrecerea a fost împreunată cu teatru, cântece, declamări și apoi danț. La ridicarea cortinei în mijlocul mai multor fete și fitori îmbrăcați în frumosul costum național, stând zelosul învățător *Candidu Mușlea*, începură a cânta „Deștepă te Române“. După aceea a urmat jocul de scenă „Mare lucru e scôla“. Rolurile au fost bine jucate de d-nii C. Mușlea și St. Popu tipograf, ca fruntași ai satului, asemenea și d-nii Const. Georgescu și Nic. Jugănaru tipograf, ca „Vrajbă și Furtună“ au făcut multă haz. Poesia „Sila“ fiind

declamată de dra M. Jugănaru a impresionat pe mulți prin gesturile și intonarea destul de potrivită. Poesia „Peneș Curcanul“ încă a fost bine declamată de N. Răsnoveanu, elev la scôla de repetiție. Corurile „Hora fetelor“, „Pe câmpia Turdei“, și „Rugăciunea Romanului“ au fost bine executate.

Surprinderea a fost mai mare când apărură patru-spre-dece tineri cu conducătorul lor în frunte C. Pășinaru, student, îmbrăcați în costume naționale, pășind cu pas românesc, cântând musica Marșul lui Mihai Viteazul, se aședară într'un cerc frumos și jucară „Călușarul“ și „Bătuta“, aplaudați de publică au repetat figurile din urmă.

După aceea a urmat petrecerea cu danț, începend cu „Hora junilor“, care horă a fost de tătă lauda, fiind jucată de bătrâni și tineri, cu un simț adevărat românesc. Petrecerea a decurs în bună regulă până dimineața la șese ore, mulțamită comitetului aranjator și priveghiător. Vădend și de astă dată cum inteligența română din Brașov știe sprijini scopurile filantropice naționale, dea Dumnezeu ca și pe viitor totă cu acel zel să sprijinesc atar scopuri.

Brașov, 1886.

Un participant.

Dare de sémă.

despre veniturile și spesele balului Reuniunii femeilor Române din Arad, dat în 25 Februarie 1886.

(urmare.)

Prin colecta D-nei *Irina Mladin* din Curticiu 32 fl., dela: *Irina Mladin* 3 fl., *Emilia Radnean* 5 fl., *Carolina Mladin* 3 fl., *Emilia Mikelles* 2 fl., *Maria M. Budai* 1 fl., *Ecaterina Ursu* 2 fl., *Marie Ursu* 1 fl., *Sabina Miron* 2 fl., *L. Tamașdan* 1 fl., *Sofia Mladin* 1 fl., *Flora Albiciu* 2 fl., *Alaisia Doboș* 2 fl., *Lucreția Crainic* 1 fl., *Cristina Codrean* 2 fl., *Elisabeta Polș* 2 fl., *Etelca Iulia Mladin* 2 fl. —

Prin colecta D-nei *Silvia Feier* din Boroșineu 20 fl. dela: *George Feier* 5 fl., *Parteniu Zaslo* 2 fl., *Ioan Cornea* 3 fl., *George Balta* 1 fl., *Mihail Feier* 3 fl., *Iosif Serb* 2 fl., *Gavril Bogye* 1 fl., *Teodor Mărcuț* 1 fl., *Nicolai Barbuș* 1 fl., *Elisabeta Duma* 1 fl. —

Prin colecta D-nei *Lucreția Olariu* din Deva 18 fl. — dela: *Lucreția C. Olariu* 4 fl., *Elena Pop Longin* 2 fl., *Solyom Veghsô Maria* 1 fl., *Klari Popu* 50 cr., *Kapera Josseline* 1 fl., *Anna Petco* 2 fl., *Maria Nicora* 1 fl., *Letiția și Emilia Papiu* 2 fl., *Elena Simionăș* 1 fl., *Alec-sandru Moldovan* 2 fl., *I. Lazariu* 50 cr., *Regina Dragomir* 1 fl. —

Prin colecta d-nei *Maria Cosma* din Sibiu 17 fl. dela: *Miron Romanul* 5 fl., *Nicolae Popea* 2 fl., *Dr. Ilarian Pușcariu* 2 fl., *Nicanor Frateșiu* 2 fl., *Ana Moga* 1 fl., *Maria Hanea* 1 fl., *Șulutu* 1 fl., *Maria Cosma* 2 fl., *Elena Popescu* 1 fl.

Prin colecta d-nei *Anastasia Tempea* în Taracul mare 16 fl. 50 cr. dela: *Anastasia Tempea* 2 fl., *Catarina Keci* 2 fl., *Ana Fișeșanu* 1 fl., *Viôra Serbu* 1 fl., *Maria Dăr* 2 fl., *Ana Marcovicu* 1 fl., *Catarina Negran* 50 cr., *Lucia Vulcanu* 2 fl., *Elena Magda* 1 fl., *Sofia Popovicu* 2 fl., *Dragina Bărbulescu* 1 fl., *Selagian Catalina* 1 fl.

Prin colecta d-nei *Iulia Bocșanu* din Curticiu 14 fl. 70 cr. dela: *Iulia Bocșanu* 5 fl., *George Orz* 50 cr., *S. Bocșanu* 1 fl., *Virgiliu Pap* 51 cr., *Iulia Bocșanu* 50 cr., *Hortensia Paguba* 50 cr., *Nic. Popa* 52 cr., *Botta* 27 cr., *S. Sclovan* 20 cr., *Fejér Domokos* 1 fl., *A. Buchta* 30 cr., *Wilág Mór* 50 cr., *Deuts Jacob* 20 cr., *G. Cimpuliga* 50 cr., *Silvia Cimpuliga* 1 fl., *Florian Ciora* 20 cr., *Ignat Ursu* 50 cr., *Maria Popa* 1 fl., *Gavril Fauru* 50 cr.

(Va urma.)

Cursul pieței Brașov

din 17 Aprilie st. n. 1886.

Bancnote românesce	Cump.	8.73	Vend.	8.75
Argint românesc		8.60		8.65
Napoleon-d'or		9.98		10.01
Lire turcesce		11.20		11.30
Imperial		10.20		10.30
Galbeni		5.86		5.90
Scrisurile fonc. „Albina“		100.—		101.—
Ruble Rusesce		124.—		125.1/2
Discountul		7—10 %		pe an.

Publicațiune.

Tergul de țără cel mai aproape al „Sf. George“ în comuna B-Lippa (Lipova) comitatul Timișorei se va ținea în 2 Mai a. c. st. nou.

Tergul de vite însă se va începe cu 2 zile mai nainte.

Stefan Elstner.

arêndașul pieței.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

și obișnuiesc publicul, prin propria experiență, la o lucrare frumoasă, ideală și cu tôte astea necesară, la serviciu pentru binele public. Îngrijirea de săraci în Elberfeld este înainte de tôte într'acolo, d'a aduce pe săraci, câtă se pôte, la nedependință și d'a educa pe copii lor de membrii trebuincioși societății, prin urmare nu e vorba numai de a da sprijin și elemosină, ci prin întocmiri corêspundătoare scopului se lucrează contra sărăciei și pe omul decădută prin nevoia și miseria să-l ridice érași și să-l păstreze societății.

Deși acest sistem nu se pôte adopta întocmai aci în Brașov, din cauza cheltuelilor celor enorme ce se cer, căci precum am arătat într'un raport ca referent al magistratului, cheltuelile îngrijirii orașenesci a săracilor s'ar sui pe an cel puțin cu 10—15,000 fl., totuși unele forme, potrivite referințelor noastre, din aceste întocmiri se pôt introduce, precum: 1) A împărți întreg teritoriul orașului într'un anumit număr de cercuri de săraci, subordonat fiecare câte unui îngrijitor de săraci; 2) A întruni pe mai mulți îngrijitori de săraci sub un așa numit consiliu al săracilor; 3) Un birou statistic condus de funcționari orașenesci ar avé să ngrijescă de statistica săracilor; 4) Acest organism, care ar avé să mănuească după un regulament anumit îngrijirea săracilor, ar forma comisiunea orașenescă pentru săraci.

În urma decăderii industriei mici, comerțului și comunicațiunii, suferu nevoia și miseria sute dintre cetățenii noștri. Și decă până adă cestiunea socială nu și-a ridicat încă capul seu amenințător, cine dintre noi pôte garanta, că nu s'ar puté ivi într'o și acest

casu? Să nu închidem ochii înaintea tristului fapt, că la sute de uși, mai ales în suburbiul Scheiu — unde în fiecare an decad mai multe case și dispar fără urmă, unde prin încetarea lucrului în spălătorile de lână au rămas fără pâne mii de omeni (14 spălătorii ocupau mai nainte 3500—3700 de omeni) — bate fantoma fômei; într'o și acestă greu cercați omeni ar puté peri în luptă cu nevoia și cu miseria, și perdend și simțul de legalitate și religios, să pășesc înaintea noastră în mod amenințător.

Din ce a isvorit democrația socială și anarchismul? De unde se recrutează și adă încă aceste elemente periculoase? Decă posesorii ar fi dovedit mai de demult conômenilor lor suferitori o mai mare măsură de iubire omenescă și de activitate ajutătoare, decât cum este în fapt, în multe țări bogate în industrie n'ar sta adă așa de réu lucrurile, precum este. Grația Domnului, noi avem încă timp a apuca calea cea drôptă, și de aceea să lucrăm prin tôte mijlocele într'acolo, ca cu îngrijire de săraci să apucăm calea ce am arătat-o eu.

Tôte micile părăe de binefacere publică, dintre care multe se perd fără folos în năsip, să le întrunim într'un riu, care să fiă destul de adânc d'a purta o corabiă încăpătoare a îngrijirii săracilor, la ală cărei bordă fiecare lipsit să fiă primit, și pe viitor nici unul, care înzadară imploră ajutor, să nu péră în lipsă și miseria.

Nr. 409/1886
a f. sc. c. d.

Publicațiune de licitațiune.

Drepturile de a putea exercita cârcimăritul cu vin, vinarșu și bere preste întregu anul în comunitățile înșirate în conspectul de mai jos — din cari drepturi fondul scolastic centralu din districtul Năsăud are trei din patru părți, respectivele comunități și fonduri scolastice confesionali însă câte una din patru părți, — se dau în arândă sub următoarele modalități și condițiuni începându dela 1 Ianuariu 1887 la 12 ore noptea pentru timpul de 10 ani următori până la 31 Decembre 1897 la 12 ore noptea.

1. Obiectele de arândă sunt drepturile de cârcimăritu cuprinse în conspectul de mai jos și cari după rezultatul de până aici a arândii de presentu sunt prețuite la sumele de strigare ce corespund la arândă anuală arătată în acel conspectu, carea la olaltă este de 69.948 fl. v. a.

Conspectu

despre drepturile de cârcimăritu ce sunt sub administrarea fondului scolastic centrale din districtul Năsăud dimpreună cu suma de arândă (prețulu de strigare) după comunități, după secțiuni mici și principali.

Nr. cur.	Numirea secțiunii		Numirea comunității și a prediului	Prețulu de strigare — Arândă anuală în fl. v. a.		
	mici	principali		după comunități	după secțiuni mici	după toate la olaltă
1	Rodna		Rodna nouă (Șanțu)	1700	12 369	
2			Rodna vechiă (cu Val. Vin.)	4453		
3			Dombhăt	1778		
4			Maieru	2185		
5			Sangeorgiu	1253		
6	Ilva		Ilva-mare	1612	6.344	
7			Măgura	1130		
8			San-Iosif (Poiana)	670		
9			Leșiu	1225		
10			Ilva-mică	1707		
11	Năsăud		Feldru	1522	10.672	
12			Nepos (Vararea)	1271		
13			Parva	400		
14			Rebra-mara	936		
15			Rebrișora	1850		
16			Năsăud	4693		
17	Salva		Salva	2009	6.253	
18			Hordou	690		
19			Bichigiu	474		
20			Telciu	2230		
21			Romuli	271		
22			Runcu	579		
23	Zagra		Mititei	644	4.303	39.941
24			Mocodă	1060		
25			Zagra	1661		
26			Găurenii	165		
27			Poieni	526		
28			Suplaiu	247		
29	Valea Bărgăului		Borgo Rusu	1600		22 007
30			„ Dioseni	2149		
31			„ Mediloceni	2766		
32			„ Suseni	2150		
33			„ Prundă	3986		
34			„ Bistrița	3152		
35			„ Tiha	2542		
36			„ Mureșeni	2016		
37			Măgura Calului	965		
38			Tihuța	681		
39	Valea Mureșului și a Șienului		Ragla	228		8.000
40			Budacul român	568		
41			Șieuțiu	1475		
42			Monoru	1486		
43			Gledin	1431		
44			Nușifaleu	370		
45			Sanționa	156		
46			Ruși-in-munți	1829		
47			Moraveni	457		

2. Se voru da pe calea licitațiunei în arândă parțiale mai întâiu drepturile de cârcimăritu în singuraticu din singuraticile comunități, apoi drepturile de cârcimăritu din cele cinci secțiuni mici formate din Comunitățile de pe Valea Someșului, după aceea drepturile de cârcimăritu din cele trei secțiuni principali formate din comunitățile de pe Valea Someșului, Valea Bărgăului și Valea Mureșiu-Sieu, érá în fine se voru da pe calea licitațiunii în arândă generale toate aceste drepturi de cârcimăritu la olaltă.

3. Licitațiunea verbale se va ține în Năsăud, în reședința și localitățile comisiunei administrătore de fondul scolastic centrale și anumitu:

a) Licitarea după comunități a drepturilor de cârcimăritu din singuraticile comunități se va ține la 17 Maiu 1886 și zilele următoare începându dela 9 ore a. m. în ordinea după cum sunt înșirate comunitățile în conspectul de mai sus.

b) Licitarea după secțiunile mici a drepturilor de cârcimăritu din cele cinci secțiuni mici de pe Valea Someșului se va ține la 24 Maiu 1886 începându de la 9 ore a. m. până la 3 ore p. m. în ordinea după cum sunt înșirate secțiunile în conspectul de mai sus.

c) Licitarea după secțiunile principali a drepturilor de cârcimăritu din cele trei secțiuni principali de pe Valea Someșului, Valea Bărgăului și Valea Mureșiu-Turda se va ține la 26 Maiu 1886 începându dela 9 ore a. m. până la 3 ore p. m. în ordinea cum sunt înșirate secțiunile principali în conspectul de mai sus.

d) Licitarea pentru darea în arândă generală a tuturor acestor drepturi de cârcimăritu se va ține la 28 Maiu 1886 începându dela 9 ore a. m. până la 3 ore p. m.

4. Ca prețu de strigare va servi: la licitațiunea după comunități sumele ce sunt însemnate după comunități în conspectul de mai sus, — la cea după secțiuni mici sumele ce privescu respectivele secțiuni din același conspectu ori de cumva din licitația după comunități ar resulta la olaltă o sumă mai mare, atunci suma acésta, — la licitația după secțiuni principali sumele ce privescu respectivele secțiuni principale ori de cumva din licitațiunea ori după comunități ori după secțiuni mici ar resulta o sumă mai mare pentru respectiva secțiune principală, atunci suma acésta, — la licitația generală a tuturor drepturilor de cârcimăritu suma de 69948 fl. arătată în conspectul de mai sus ori de cumva din licitația după secțiunile principale ar resulta suma mai mare, atunci suma acésta.

5. Dacă nu se presentă arândășu pe lângă prețurile de strigare, atunci sumele de strigare se scărescu treptat până când se oferesce întreprindătoru, érá după aceea se continuă licitația pe acésta basă.

6. La licitația se admitu numai acei indigeni austro-ungari, cari depunú ca vadiu 10% dela suma de strigare în bani gata ori în hârtii de statu ungare respective austriace calculate după cursul bursei.

7. Pentru luarea în arândă arătată mai sus se primescu și oferte scripturistice provédute cu timbrulú prescrișu și cu cele 10% prescrise mai sus ca vadiu, avéndu ofertele a se adresa la președintele comisiunei administrătore de fondul scolastic centrale din districtul Năsăud și anumitu: pentru luarea în arândă după singuraticile comunități până la 17 Maiu 1886 la 9 ore a. m. — pentru licitația după secțiunile mici până la 24 Maiu la 9 ore a. m. — pentru luarea în arândă după secțiunile principale până la 26 Maiu 1886 la 9 ore a. m. érá pentru licitația totală (concretale) până la 28 Maiu la 9 ore a. m. în toate aceste casuri ofertele se primescu înainte de începerea licitațiunii verbale.

8. Pe cuverta ofertelor scripturistice din afară este a se aréta apriatú, că pentru care comunitate ori secțiune este ofertulú și anumitu în forma acésta: Oferta pentru luarea în arândă a drepturilor de cârcimăritu ce administra fondul scolastic centralu din districtul Năsăud în comunitatea N. N., — eventualu în secțiunea mică Rodna, Ilva, Năsăud, Salva, Zagra, — ori în secțiunea mare Valea Someșului, Valea Bărgăului, Valea Mureșiu-Sieu ori peste totú.

9. Ofertele scripturistice se desfacú după încheierea licitației verbale și anumitu în ordinea cum au întratú, după aceea se alegă la protocolul de licitația și în acestu protocolu se însemna conținutulú ofertulú.

Suma ofertulú celui mai mare făcutu pentru singuraticile obiecte de arândă, precum și numele oferentulú se anunță prin strigare îndată după încheierea respectivei licitațiunii.

10. Pentru orientarea ulterióră a întreprindătorilor vorú fi puse spre vederea publică în localitățile comisiunii administrătore: sumele la olaltă din ofertele cele mai mari făcute după comunități pentru drepturile de cârcimăritu din singuraticile comunități ale celor cinci secțiuni mici din Valea Someșului la 23 Maiu 1886 la 12 ore amédii, — sumele la olaltă din ofertele cele mai mari pentru cele cinci secțiuni mici de pe Valea Someșului, precum și sumele la olaltă după secțiunile principale din ofertele cele mai mari pentru drepturile de cârcimăritu din singuraticile comunități de pe Valea Bărgăului precum și a Mureșiu-Sieuului la 25 Maiu 1886 la 12 ore amédii, — suma din ofertele cele mai mari pentru cele trei secțiuni principale însă la 27 Maiu 1886 la 12 ore amédii.

11. Celú ce se insinuă la licitația verbale recunósce prin insași depunerea vadiului, érá celú ce face ofertú scripturisticu recunósce prin insași acésta faptă că recunósce pe deplinú condițiunile speciale de licitația și se obligă la ținerea lorú. — Pentru mai mare lámurire însă este datorú să recunósca acésta la licitațiunea verbală în protocolul de licitațiune, érá celú ce face ofertú scripturisticu să o dechiare apriatú în ofertú; la dincontră póte fi eschisú dela licitațiune respective i se póte respinge ofertulú.

12. Fie-care ofertú este deobligatorú numai decâtú pentru oferente, pentru fondú însă este obligatorú numai după aprobarea lui din partea autorit. super.

13. Comisiunea administrătore și guvernulú ce autoritate supraveghiătore au dreptulú ca celú multú după 3 luni încheierea licitațiunii se primescu ori să respingă ori care din oferte.

14. Arândășulú este datorú ca în 30 de zile calculate dela însciințarea despre aprobarea mai înaltă, celú multú însă până la 31 Augustu 1886 să depună la direcțiunea fondului jumătate suma de arândă în bani gata ori în hârtii de statu ungare respective austriace calculate cu 10% sub cursul bursei.

Dela arândășulú după secțiunile principale ori după întregu cârcimăritulú se primesce acésta cautiune și în documente de asigurare intabulate hipotecarú în loculú întâiu pe realităti ce potú fi primite ca cautiune pupilară.

15. După depunerea cautiunei va fi a se încheia numai decâtú contractulú formalú în formă de documentu notarialú publicu și a se ascerne pentru de a fi provédutú cu clausula de aprobare din partea autorității superioari.

16. Dacă arândășulú nu corésponde condițiunilor desemnate aici, atunci numai decâtú se va ține licitațiune nouă pe speșele și cu pericolulú lui.

17. Condițiunile speciale de licitațiune se potú vedé la directorulú fondului scolastic centralu din Năsăud și la cerere se împărtășescú și copii.

Năsăud, în Aprilie 1886. Comisiunea administrătore de fondulú scolastic centralu din districtulú Năsăud.

Vidi! Bistrița în 4 Aprile 1886. B. Bánffy Dezsó m. p. com. supr. și comis. reg. — Președintele: Ionú Ciocanu m. p. — Secret.: — Ioachimú Mureșanu.